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DERECHO BASICO DE APRENDIZAJE

Interpreta, formula y resuelve problemas aditivos de composicion,
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directos e inversos, en diferentes contextos.
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Haciendo sumas

arl> La sefora Rosa tiene 358 empaques, en la mafiana le ha
eP d2 Jlegado el pedido y le entregaron 120 empaques. éCémo
puedes saber cudntos empaques tiene ahora?

Recverda Cuando solucionas ejercicios o problemas que requieran sumas,
{qué procedimiento usas? Escribelo en tu cuaderno. Ahora bien,
estés de acuerdo con esto: para sumar nGmeros debes tener en
cuenta la alineacién, es decir, las unidades con las unidades, las
decenas con las decenas y las centenas con las centenas. ¢Es el
mismo procedimiento que 10 utilizas?

¢Cémo se hace la suma?

Observa con atencién los pasos para sumar 645 + 321:

645 Cada valor posicional se coloca debajo
+3 2 1 .
del correspondiente.
6 45
SR Inicia sumando las unidades.
6
o 45
g 2 Luego, se suman las decenas.
< 046
<
=
2
g i 485
& 309 Por Gltimo, se suman las centenas.
2 9266
(©
™
2
o El resultado obtenido se llama suma; en este caso es 966.

—

2

‘ LIBRO 3 SEMANA 4.indd 12 2/04/14 13:41



/ 6%
ébfffﬂ{l}Ap’ica y resvelve

1. Realiza las sumas en tu cuaderno.

4 56 (e 5 5 KRe |
+ 2 4 3 + 3 28 + 27588 +60 4
17 4 6 NS 2 0% 1 86
T 8 278 +470 + 6 786 T 8 O

2. Resuelve los siguientes problemas en tu cuademo:

4+ Don Rubén vendi¢ 456 galletas entre el lunes y miércoles,

entre el jueves y el sébado vendi¢ 332. éCudntas galletas

vendié don Rubén?

4 La biblioteca de don Roberto tiene 135 libros de literatura
colombiana, 154 de literatura universal. éQué operacién
debe hacer don Roberto para saber cudntos libros de

literatura hay en su biblioteca?

4 En lo panaderia de la esquina se vende la siguiente
cantidad de pan: el lunes 134 panes, el martes 121 panes,
el miércoles 113 panes, el jueves 101 panes y el viemes
110 panes. ¢Qué cantidad de pan se vende de lunes a
viemnes? ¢Cudl es la suma de panes vendidos los dos dias

de mejor venta?

3. ¢{Qué operacién debes realizar para saber cudntos empa-
ques tiene la sefiora Rosa? Realizala en tu cuademo.

Valora tv aprendizaje

Si

No

A veces

Coloco de forma correcta las cantidades
para realizar una suma.

Inicio las sumas desde las unidades.

Aplico la operacién correcta en la solucién

de problemas, en este caso la suma.
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Practicar el calculo ™%
mental pidiendo a mis

familiares o personas cercanas §¥
\ que me digan nomeros para
umarlos mentalmente.
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Sumando y llevando

¢Qué pasa cuando la suma de las unidades, decenas o
centenas es mayor que nueve? ¢Has oido hablar de la suma
llevando? Calcula el resultado de la suma 834 + 698.

Cuando has usado el dbaco para representar cantidades,
érecuerda que no puedes colocar mas de nueve fichas en una
misma columna? éSabes por qué? .

Observa la imagen y escribe
en tu cuademo: écudnto
representa la imagen que

presenta el dbaco?
&Y qué pasa si agrego
una ficha més en las
unidades? Explica en —
tu cuademo.
8 o ulP

¢Cémo se suma llevando?

Para sumar 367 + 456, sigue las orientaciones:

Observa cémo se disponen las cantidades.

Inicia sumando las unidades, la suma

de 7y 6da13.

13 =10 + 3, por eso escribimos en las unidades 3, y para indicar
la decena colocamos un 1 sobre las decenas, es decir llevamos 1.

Luego se suman las decenas, el resultado

1 1
. j (; (7) es 12, se escribe el 2 y se lleva una sobre
7 las decenas.
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1 1
367

+4 5 6 Por Gltimo, se suman las centenas.
8 23

El numero completo es el resultado de la suma, en este caso 823.

. 6%
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1. Realiza las siguientes sumas en tu cuademo. Para practicar la
colocacion de las cifras, pidele a ofra persona que te dicte las
cantidades y luego verificas que estén bien colocadas segun
el valor posicional.

3 o e 4 7 2 6 8
+2509 +7 97 +289 +6 37
540 2 e 7 )
+39 6 +57 5 +16 8 +7 96

2. ¢Qué resultado obtuviste en la suma propuesta en el punto
de partida? éTuviste que poner en prdctica la suma llevando?
{Por qué? Representa esta suma en el dbaco.

Valora tv aprendizaje i
P J 2 b L Practicar sumas
Coloco de forma correcta las cantidades llevando y haciendo calculo
que llevo sobre las decenas y centenas. ; mental con cantidades
Comprendo qué significa llevar al realizar pequeiias.
sumas.
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Trabajemos en la sustraccién
de numeros naturales

Puh'-o
p?tida <¢Es correcto afirmar que la resta 456 — 214 = 240? Explica
de la situacién.
’ dn Para restar nbmeros debes tener en cuenta que el nimero mayor
Recuverda

se escribe primero y también es importante la alineacion de los
valores posicionales.

Las unidades con las unidades, las decenas con las decenas y
las centenas con las centenas. Responde en tu cuadermo, podrias
solucionar: 25 — 32. Justifica tu respuesta.

¢Cémo se restan nomeros naturales?

Para restar 846 — 325, se hace ast:

4+ Observa que la cantidad mayor estd arriba y cada valor
posicional estd colocado debajo de su correspondiente:
8 4 6
i as

4 Inicia restando las unidades:

8 4 6
— 325
|

4+ Ahorq, resta las decenas:

0

2

2

& 4+ Y por ¢ltimo, resta las centenas.
-

é 8 4 6

3 =325

8 521

&

4 El resultado de la resta es 521.

-—
N
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1. Realiza las restas.

2. Don Antonio homeé 247 mantecadas para un refrigerio,
luego de hacer la entrega le sobraron 30. éQué operacién
debes realizar para saber cudntas mantecadas repartié don
Antonio? {Qué resultado obtuviste al realizar la operacién?

3. Ahora si puedes explicar si la resta del punto de partida es

correcta.

Valora tv aprendizaje

Si

No

A veces

Coloco de forma correcta las cantidades
de acuerdo con el valor posicional.

Inicio las restas desde las unidades.

Aplico la resta en la solucién de problemas.
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Ejercitarme realizando
restas con cantidades que
pregunto a mis familiares
o a las enfermeras.
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P\)h'_o
- Par Ja

o

']
Recverda
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Restas prestando
Antonio tiene 845 tarjetas de autos, jugé J perdié 129. Si la

cantidad minima de fichas para jugar es de 500, écrees que

Antonio puede volver a jugar?

Si al restar dos cantidades una es menor que la ofra se debe
recurrir a la posicién de la izquierda para prestar.
Al restar 35 — 29 se hace ast:

TIPIR T
-’ — I P
‘1B | B
1 1 el 1 Eadad
nf wnf g g g

Para restar 35 — 29, se toma una decena y se convierte en 10
unidades, para luego quitarle nueve unidades y luego se restan
las decenas, ast:
1
+ B 5 A
2 9 s
6 w’

Cuando la decena se descompone es lo que se llama pido pres-
tada una. Ahora la resta 35 — 29 = 6, que es igual a las unida-
des que quedaron sin fachar.

¢Cémo se resta prestando?
Observa el proceso para restar 647 — 589:

4+ Cada valor posicional estd colocado debajo de cada uno:

6 47
- 5829

Inicia restando las unidades, como a 7 no se le puede qui-
tar 9, entonces se dice que 4 le presta una a 7 y se convierte
en 17.Te puedes dar cuenta que la resta de 17 y 9 ahora
si se puede hacery da 8.

0 A~ @

1

6 47

- 5829
8
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4+ Ahora el cuatro quedé como 3, pero la resta 3 menos 8 no
se puede, enfonces el 6 le presta una al 3 y se convierte en
13y 13 menos 8 es igual a 5.

5 131
6 4 7
— 589
58
4+ Por tltimo, el 6 quedé como 5,y 5 menos 5 es igual a cero,
obteniendo como resultado de la resta 58.
5 131 crees que
6 4 7 es posible
_ realizar la
5879 siguiente
0538 resta?
C;: é\; 78 — 39 — 12
v)fa“:j{?}Aplica y resvelve
1. Realiza las restas.
o © (%) o
384 7 9 7 4 3 6 3 5
— 2509 -1 39 — 289 — 287
© 5409 1€ 8499 1° 73 49 }© 90 6 4©
— 396 —-57 5 -3 -7 9 6

2. ¢Crees que Antonio puede seguir jugando con las fichas que

le quedaron?

Valora tuv apvenclizaje

Si

No

A veces

Entiendo lo que sucede cuando una
cantidad le presta a ofra.

Coloco de forma correcta las cantidades
que presto sobre cada valor posicional.

Represento gréficamente el procedimiento
de prestar en la sustraccion.
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Practicar las restas prestando
para mejorar la aplicacién
del procedimiento.
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